

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 203. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Csekély veszteséget és anyagi kárt okozott a második szovjet légitámadás

Öt hullámban érkeztek a szovjet bombázók és támadásuk Budapest déli része s környéke, a Bükk és Vértes hegység vidéke, Zala és Somogy déli része és Szolnok ellen irányult — Tüzérségünk heves elhárító tüze megakadályozta a bolsevista repülők pusztítását

Akasztófa vár a szovjet ejtőernyősök rejtegetőire

Ujabb angol támadás Madagaszkár ellen, felháborodás Franciaországban

Csütörtökre virradó éjjel Budapestet és a zorszag egyes vidékeit ismét légi támadás érte. Újból a szovjet légi erő kísérletezett légi támadással és most még nagyobb számmal érkeztek. Légvédelmi tüzérségünk elhárító tüzeben azonban megghiúsult a szovjet pusztító és romboló szándéka és az egész támadás irányilag csekély károkkal járt.

A szovjet éjszakai légi támadásai.

Hivatalos jelentés az éjszakai bombatámadásról

Az éjszakai légi támadással kapcsolatban illetékes helyről a következőket közölték a Magyar Távirati Irodával:

A szerdáról csütörtökre virradó éjszakán Magyarország számos vidéke ellen légi támadás történt.

A támadók ez alkalommal is szovjet légi erők voltak, amelyek erős kötelékkel öt hullámban északi határvonalunk egész hosszában törték be az ország légi terébe s egymást húszperces időközökben követve 22 órától 1 óráig hajtották végre támadásaikat.

Támadásuk általában az országnak a Tiszától nyugatra eső területére terjedt ki s az eddig beérkezett jelentések szerint főként Budapest déli része és a főváros környéke, ezenkívül a Bükk és Vértes-hegység vidéke, Zala és Somogy vármegyék déli része, végül Szolnok környéke ellen irányult.

Az elsötétítés időpontja

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magánvilágítást, tehát a lakóházak és egyéb épületek, valamint a járművek elsötétítését a Sopron, Győr, Szentendre, Tiszafüred, Nyíregyháza, Szatmárnémeti, Máramarossziget vonalától északra, beleértve a felsorolt helységeket is, 21 órakor, az említett

nak semmiféle katonai célja és értelme nincsen, ezek amolyan „terrorreceptek”, melyekkel a polgári lakosságra vélnék hatni. Azonban a magyar társadalom szilárdan és eltökélten viselkedik, méltó akar lenni a fronton küzdő honvédekhez: a szovjet támadásai nem féltetik meg a magyart. A háború megpróbáltatásai megélezték a magyar társadalom erejét.

Mivel légvédelmi tüzérségünk a támadó kötelékeket mindenütt heves elhárító tüzzel fogadta s ezzel nagy magasságokba kényszerítette, ennél fogva a támadás általában csekély veszteséget és anyagi kárt okozott.

A bombák legnagyobb része beépítetlen területekre hullott, más része néhány polgári épületet rongált meg. A gyújtóbombák az egész ország területén hét helyen okoztak tüzet, ezeket rövidesen eloltották.

A halottak száma az egész ország területén 3, a komolyabb sebesülteké 15 fő.

A lakosság mindenütt példás figyelemzettséggel hajtotta végre a légvédelmi rendszabályokat és ennek köszönhető, hogy a késztelenül nyugtalanul tervezett ellenséges támadás nem követelt súlyosabb áldozatokat.

vonaltól délre eső területeken 21 óra 30 perckor kell végrehajtani. Az elsötétítés az egész ország területén hajnali 5 óráig tart.

A fentiek értelmében tehát Debreczenben este fél 10 órakor kell az elsötétítést megkezdeni.

Előfordulhat, hogy a szovjet gépek ejtőernyősöket dobhatnak ki, ilyen esetet azonnal jelenteni kell

Aki a bejelentést elmulasztja, vagy éppen ejtőernyőst rejteget, — akasztófára kerül.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A legutóbbi szovjet-országi légi támadással kapcsolatban az a hír terjedt el Budapesten, hogy a légi támadást végrehajtó gépek ejtőernyősöket dobtak le magyar területre.

Ez a hír magyarországi vonatkozásban nem bizonyult valósnak, de lény, hogy a szovjet a jelen háborúban más országokban valóban több ízben pró-

bálgázott légi támadások alatti ejtőernyősök kidobásával.

Előfordulhat tehát, hogy a szovjet a jövőben Magyarországon is alkalmazza ezt a módszert. Ha ez az eset esakugyan bekövetkeznék, mindenki-nek kötelessége, hogy az észlelt ejtőernyős kidobásról azonnal jelentést tegyen. Ha valaki ejtőernyős leereszkedésről tudomást szerez annak rej-

tegetési helyét tudja és nem jelenti be, vagy éppen ejtőernyőst rejteget, olyan bünteslekményt követ el, amely

miatt a honvédezerkar főnökének hírosága elé állítják és 24 órában belül akasztófára kerül.

Sztalingrád első övezetén belül folyik a harc

A keleti harcban valószínűleg folytatódik a kemény harcok a Kaukázusban és Sztalingrádnál. A német csapatok további előnyomulást értek el. A szovjet Rzsevnél és feljebb északon ismét támadással kísérleteztek, de eredmény nélkül.

A svájci „National Zeitung” berlini jelentése szerint a sztalingrádi esakában a szovjet szempontjából nem hozott változást a nagy és jól felszerelt orosz tartalékoknak a bevetése sem — mondják a Wilhelmstrassen. Még ma sem állapítható meg egyértelműleg, hogy tulajdonképpen honnan származnak ezek az erős bolsevik csapatok, amelyeket Sztalingrádnál olyan kiméltlenül bevetettek — hangoztatják Berlinben. Teljesen új és jól felszerelt hadosztályok, ezek tehát nem olyanok, amelyeket Rzsev környékéről kivontak. Német katonai körökben kijelentik, hogy a szovjet erőfeszítéseinek mindezülig nem sikerült a német csapatok előnyomulását fenntartani. A Sztalingrád városáért folyó harcról beszélve, felhívják a figyelmet arra, hogy a város a Volga nyugati partján mintegy 40 km. hosszúságban terül el. Ennek a városnak a birtoklásáért folyó harc más jelleggel bír, mint egyéb bekerített szovjet városok ostroma, tekintettel nagy kiterjedésére.

Londoni jelentés szerint az angol fővárosban mindinkább az a vélemény kerekedik felül, hogy Sztalingrád nem tartható és számolni lehet a város feladásával. A Sztalingrádért folyó harcokhoz fűzött megjegyzésekben a főgondot most már az képezi, hogy milyen mértékben fog sikerülni Sztalingrád ismeretlen nagyságú helyőrségének megmentése. Egyébként, mint egy svájci lap jelenti, mindaddig, amíg a Szovjet-Élfő tehermentesítésére szánt segítőakciót meg nem indítják, a főreményesség az évszáz előrehaladásában van.

Tudjuk, hogy Sztalingrád polgári lakosságának nagyrésze együtt harcolt a csapatokkal — feleltek esütőrtökön reggel német katonai körökben arra a kérdésre, vajon Sztalingrád polgári

lakosságát a németek és a szövetségesek támadása előtt kiűrtették-e? Ezekben a körökben magától értelődőnek tartják, hogy ezeket a polgári egyenet a nemzetközi jognak megfelelően, mint orvlövészeket kezelik. Katonai körökben kijelentették továbbá, hogy a Sztalingrád elleni támadás továbbra is halad előre. A német és szövetséges csapatok túlnyomórészt már a város első védelmi övezetén belül harcognak.

ÚJABB TÁMADÁS MADAGASZKÁR ELLEN

Mint Vichyből jelentik, nagy angol harci erők esütőrtökön korán reggel Madagaszkár több szigetét megtámadták, miután a de Gaulleista csapatok egy partraszállási kísérlete szeptember 8-án nem sikerült. A hajóhad egységeinek és a légi haderőnek a védelmében az angol csapatok Madagaszkár több pontján partraszálltak.

Az angolok újabb madagaszkári kísérleteiről Vichyben hivatalosan közlik:

„Csütörtökön kora hajnalban angol erők támadást intéztek Madagaszkár ellen, amely épp olyan jogtalan, mint a támadás Diego Suarez ellen. A támadás a nyugati part több kikötője ellen irányult. Egy nagy hajóhad, amelynek jelentékeny támadó eszközei voltak, legalább is olyan nagy erő, mint annakidején Diego Suareznál, szeptember 10-ének hajnali szürkületében Majungát támadta meg, Madagaszkár

FONTOS TUDNIVALÓK

Ma, pénteken az 5000-en felüli naplótételezzámmal bíró kenyérgépek tulajdonosai vehetik át új kenyér- és lisztjegyeiket.

Tudnivalók a burgonya beszerzéséről. (5.)

A tábori postacsomag forgalmának újabb szabályozása. (7.)

Az 1942. évi, vagy ennél régebbi termései réti széna igénybevétele. (7.)

TÓKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

nyugati partjának nagy kikötőjét, továbbá Ambaját, 200 km-re délre Diego Suareztól és Morodavát 340 km-re délre Majongától. Az angol légi haderő legalább 160 km-re berepült a sziget belseje felé. Minden francia eliteli ezt a minősíthetetlen támadást.

AZ OROSZ FRONT KRITIKUS HELYZETÉRŐL TÁRGYALTAK AMERIKÁBAN

Litvinov washingtoni szovjet nagykövét megbeszélést folytatott Hull államtitkárral. A tárgyalások, tekintettel az orosz front kritikus helyzetére, jelentékeny érdeklődést keltettek. Litvinov elutasította azt a kívánságot, hogy megbeszéléseiről nyilatkozzék.

WILLKIE,

Roosevelt kiküldöttének törökországi útjára kapcsolatban azt jelentik, hogy Saradzoglu miniszterelnök szerdán este fogadta Roosevelt elnök követét, Willkiet. A megbeszélések egy óra hosszat tartottak, Willkie esütörtökön reggel repülőgépen hagyta el Ankarát.

CHURCHILL ANGOL MINISZTERELNÖK

Esütörtökön Indiáról beszélt az angol alsóházban. Mint a Német TI közli, az angol hírszolgálat jelentése szerint a miniszterelnök kijelentette, hogy Indiában a helyzet javult és egészben véve megnyugtató. Gandhi és hívei mégis mindaddig biztos őrizetben maradnak, míg a zavargások meg nem szűnnek. A zavargások kezdete óta mintegy ötszáz ember vesztette életét. Indiában nagy erőszitek érkeztek és Indiában jelenleg tartózkodó fehér csapatok száma sokkal nagyobb, mint az angol-indiai kapcsolatok folyamán bármikor. Churchill a továbbiakban kijelentette, hogy a kongresszusi párt nem képviseli az indiai nép többségét. Ezen a párton kívül és vele ellentétes elvi állásponton 90 millió mohamedán van Brit-Indiában, továbbá 50 millió érinthetetlen és 95 millió alattvalója az indiai hercegeknek, akikkel Angliának kötelező szerződése vannak. A kongresszusi párt most feladja az erőszak nem alkalmazásának politikáját és forradalmi mozgalomba ment át, amelynek általános zavargás felidézése a célja. Ilyen körülmények között az angol-indiai kormány szükségnek találta, hogy a kongresszusi pártot és annak vidéki szervezeteit elnyomja, mert azok ellenséges és bűnös cselekményeket követtek el. (MTI)

AZ ANGOL ALSÓHÁZBAN

Egyébként élénk vita volt Chamberlain szerdai kijelentése felett. Pethwick Lawrence munkásvezér kijelentette: A munkásoknak tudatában kell lenni annak, hogyha elérkezik a második arcvonal, akkor ez rendkívül komoly és méginkább véres dolog lesz. Bevan munkáspárti képviselő kijelentette: A legnagyobb nemzeti szerencsétlenségnek kell minősíteni azt a tényt, hogy Churchill még mindig hivatalában van. A munkások tudják, hogy az orosz tábornokok kijelentése szerint a második arcvonal felállítása »lehetőséges« és egyben »nemzeti szükségesség« is.

Az angol alsóház szerdán rövid vita után kézfecseléssel elfogadta a kincslári kancellár által beterveztelt egy milliárd font sterling hitelt.

A MÁSODIK ARCVONAL KÉRDÉSE

A londoni szakszervezeti kongresszus nagy többséggel elvetette azt az indítványt, hogy nyomban második arcvonalat követeljenek Európában. Az elhangzott beszédekben kifejezésre jutott, hogy a sikeres invázióhoz sok hajó és katonára van szükség. A csapatoknak 300-100 mérföldnyire kellene behatolniuk az ellenséges területre, hogy hídfőt alkossanak.

A SZOVJET BEISMERI VESZTESEGET

A német véderő főparancsnokságának a közlése, hogy a keleti arcvonal súlyos harcokban május 15-től augusztus 31-ig a német csapatok 56 bolsevista lövészadosztályt és 39 dandárt semmisítettek meg és az a körülmény,

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli:

Novorosszjszktól délkeletre a kis-erődökkel beépített harci terepen további magaslatokat foglaltunk el. A hadsereg nehéz tüzérsége a Fekete tenger partja mentén öt szállítóhajót súlyosított el.

Terek mentén egy német páncélos hadosztály egyik csoportja összpontosított erőkkel végrehajtott ellenséges támadást vert vissza, majd betört az ellenséges tüzérségi állások közé és az ütegeket megsemmisítette.

Sztalingrád erődvézetében a légihaderő támogatásával további erősen kiépített és makacsul védett erődöket foglaltunk el. Erős tehermentesítő támadások visszaverése során 59 szovjet páncélost löttünk ki.

Német harci repülőgépek Asztrachan kikötőberendezését és ellátási raktárait bombázták. A német légi haderő az éj-

Nyugati légi harcok

Szeptember 9-én a déli és az esti órákban egyes angol repülőgépek elrepültek Nyugat-Németország felett. Néhány ledobott robbanóbomba következtében csekély károk keletkeztek.

A Csatornán előőrshajónk két angol repülőgépet lötték le. (MTI)

Berlin, szept. 10. (NTI) Szovjet repülőgépek a csütörtökre virradó éjszaka zavarórepüléseket végeztek Kelet-Németország felett. Néhány repülő-

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás jelentése: Az egyiptomi arcvonalon a szerdai nap folyamán nem voltak jelentősebb harcok. A tobruki légvédelem ütegek két repülőgépet elpusztítottak. Az olasz repülőgépek, amelyek egy hajókaravánt kísértek, ellenséges bombavetőkön ütöttek rajta és egyiküket lelőtték. Nicabba repülőtere ellen ismét sikeres bombatámadásokat intéz-

Helyzetkép Budapestről

A „Magyarország” c. lap tegnap esti száma helyzetképet közöl a bombázott Budapest életéből. Érdekesnek tartjuk ebből a cikkből a következő részeket közölni:

A második légbombázás alkalmával Budapest lakossága példás fegyelmet mutatott. Az első bombázás azért tett el aránylag nyugodtan, mert kezdetben senki sem tudta miről van szó s alig maradt idő eszmélni. Másodszor már mindenki tudatában volt annak, ami történik. Ennek ellenére sehol pánik, vagy fegyelmetlenség legkisebb jelével sem találkozunk. A légvédelem erőteljesen működött a város kellő időben teljes sötétségbe burkolódzott, az emberek zokszó és jajgatás nélkül vonultak le óvóhelyeikre. A tüzkereztségen a múlt pénteken esett át, ma pedig már öreg harcos és nyugodt katona módjára viselkedett.

Tegnap több hatalmas szovjetgép támadta Magyarországot. A támadás nagyarányúnak készült. Moszkvában gondosan megszervezték. Míg az első bombázásnál az ellenséges gépek támadó akciója legfeljebb 25-30 percig tar-

that, most másfél óra hosszat jöttek egymásután a friss hullámok és nagy erővel kívántak pusztítani, rombolni. S mégis az eredmény csekély volt. Főleg emberek nem sikerült megölni s bármily szomorú is három emberélet kioltása, nincs arányban azokkal az előkészületekkel, amelyekkel a törni-zúzni szándékozik Budapest fölött érkeztek. Rengeteg ellenséges gép cikázott az éjszakában a főváros fölött, de mivel a légelhárítás jónak bizonyult s a lakosság kötelességtudóan teljesítette az óvatossági rendszabályokat, a nagy támadást igen csekély károkkal úsztuk meg.

Az éjjeli támadásokkal kapcsolatban sok új probléma merül fel, amelyek nem maradhatnak megoldás nélkül. Németországban az élet régóta berendezkedett a légitámadásokra s zavartalanul, törés nélkül megy tovább. A munkások bombabiztos helyeken a légitámadások idején is nyugodtan alszanak, vagy bombabiztos üzemeikben fennak-

szaka folyamán a Volgától keletre található repülőtereket támadta meg.

Rzev szakaszán az ellenség erős gyalogos és páncélgépekkel ismét támadásba kezdett. A támadásokat, együttműködve a légihaderővel, kemény harcokban visszavertük és 77 ellenséges páncélos harcocsit megsemmisítettünk.

A Ladoga-tó felé és a leningrádi bekerítő arcvonalon az ellenség többszörös támadásai összeomlottak. Az ellenség hiábavaló kísérlete közben, hogy a Névon át átjárót kényszerítsen ki, 36 ellenséges bárkát semmisítettünk meg.

A szovjet repülő csütörtökre virradó éjjel zavaró repüléseket végeztek kelet-németországi terület felett.

A szovjet légihaderő szerdán 128 repülőgépet vesztett. Azonkívül a vadászrepülők lelőttek egy léggömböt. Nyolc saját repülőgépünk nem tért vissza valószínűsítésből.

Nyugati légi harcok

gép érintette Nagy-Berlin külső városrészeit. A repülő nem dobta bombát a város belső területén.

Német vadászok Le Havre és D'Antifer-fok között újabb csapást mértek az angol légihaderőre, amikor egy két-czer méter magasságban repülő angol vadászkötélket tíz percnél rövidebb idő alatt szétszórtak és 8 Spitfire gépet lelőttek. (MTI)

Északafrikában és a Földközi-tengeren

lünk. Ragusa felett vadászgépeink megtámadták négy ellenséges vadászgépet és egyiket leszállásra kényszerítették, amerikai pilótája foglyul esett. Az utóbbi napokban hadműveleteiről két olasz gép nem tért vissza támaszpontjára. Polluce torpedónaszádunk a Földközi-tengeren elsüllyesztett egy angol tengeralattjárót. (MTI)

Helyzetkép Budapestről

tott, most másfél óra hosszat jöttek egymásután a friss hullámok és nagy erővel kívántak pusztítani, rombolni. S mégis az eredmény csekély volt. Főleg emberek nem sikerült megölni s bármily szomorú is három emberélet kioltása, nincs arányban azokkal az előkészületekkel, amelyekkel a törni-zúzni szándékozik Budapest fölött érkeztek. Rengeteg ellenséges gép cikázott az éjszakában a főváros fölött, de mivel a légelhárítás jónak bizonyult s a lakosság kötelességtudóan teljesítette az óvatossági rendszabályokat, a nagy támadást igen csekély károkkal úsztuk meg.

Az éjjeli támadásokkal kapcsolatban sok új probléma merül fel, amelyek nem maradhatnak megoldás nélkül. Németországban az élet régóta berendezkedett a légitámadásokra s zavartalanul, törés nélkül megy tovább. A munkások bombabiztos helyeken a légitámadások idején is nyugodtan alszanak, vagy bombabiztos üzemeikben fennak-

Vígyszínház mozgó

A legérdekesebb és legizgalmasabb magyar kékfilm:

Szabotázs

Fősz.: KISS FERENC, SIMOR ERZSI, FÖLDÉNYI.

Előadások kezdete:

4-6-8 órakor!

das névvel folytatják munkájukat. A társadalmi berendezkedett a délutáni életre, anozik, színházak, éttermek, este 8-9-10-11-12-13-14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100-101-102-103-104-105-106-107-108-109-110-111-112-113-114-115-116-117-118-119-120-121-122-123-124-125-126-127-128-129-130-131-132-133-134-135-136-137-138-139-140-141-142-143-144-145-146-147-148-149-150-151-152-153-154-155-156-157-158-159-160-161-162-163-164-165-166-167-168-169-170-171-172-173-174-175-176-177-178-179-180-181-182-183-184-185-186-187-188-189-190-191-192-193-194-195-196-197-198-199-200-201-202-203-204-205-206-207-208-209-210-211-212-213-214-215-216-217-218-219-220-221-222-223-224-225-226-227-228-229-230-231-232-233-234-235-236-237-238-239-240-241-242-243-244-245-246-247-248-249-250-251-252-253-254-255-256-257-258-259-260-261-262-263-264-265-266-267-268-269-270-271-272-273-274-275-276-277-278-279-280-281-282-283-284-285-286-287-288-289-290-291-292-293-294-295-296-297-298-299-300-301-302-303-304-305-306-307-308-309-310-311-312-313-314-315-316-317-318-319-320-321-322-323-324-325-326-327-328-329-330-331-332-333-334-335-336-337-338-339-340-341-342-343-344-345-346-347-348-349-350-351-352-353-354-355-356-357-358-359-360-361-362-363-364-365-366-367-368-369-370-371-372-373-374-375-376-377-378-379-380-381-382-383-384-385-386-387-388-389-390-391-392-393-394-395-396-397-398-399-400-401-402-403-404-405-406-407-408-409-410-411-412-413-414-415-416-417-418-419-420-421-422-423-424-425-426-427-428-429-430-431-432-433-434-435-436-437-438-439-440-441-442-443-444-445-446-447-448-449-450-451-452-453-454-455-456-457-458-459-460-461-462-463-464-465-466-467-468-469-470-471-472-473-474-475-476-477-478-479-480-481-482-483-484-485-486-487-488-489-490-491-492-493-494-495-496-497-498-499-500-501-502-503-504-505-506-507-508-509-510-511-512-513-514-515-516-517-518-519-520-521-522-523-524-525-526-527-528-529-530-531-532-533-534-535-536-537-538-539-540-541-542-543-544-545-546-547-548-549-550-551-552-553-554-555-556-557-558-559-560-561-562-563-564-565-566-567-568-569-570-571-572-573-574-575-576-577-578-579-580-581-582-583-584-585-586-587-588-589-590-591-592-593-594-595-596-597-598-599-600-601-602-603-604-605-606-607-608-609-610-611-612-613-614-615-616-617-618-619-620-621-622-623-624-625-626-627-628-629-630-631-632-633-634-635-636-637-638-639-640-641-642-643-644-645-646-647-648-649-650-651-652-653-654-655-656-657-658-659-660-661-662-663-664-665-666-667-668-669-670-671-672-673-674-675-676-677-678-679-680-681-682-683-684-685-686-687-688-689-690-691-692-693-694-695-696-697-698-699-700-701-702-703-704-705-706-707-708-709-710-711-712-713-714-715-716-717-718-719-720-721-722-723-724-725-726-727-728-729-730-731-732-733-734-735-736-737-738-739-740-741-742-743-744-745-746-747-748-749-750-751-752-753-754-755-756-757-758-759-760-761-762-763-764-765-766-767-768-769-770-771-772-773-774-775-776-777-778-779-780-781-782-783-784-785-786-787-788-789-790-791-792-793-794-795-796-797-798-799-800-801-802-803-804-805-806-807-808-809-810-811-812-813-814-815-816-817-818-819-820-821-822-823-824-825-826-827-828-829-830-831-832-833-834-835-836-837-838-839-840-841-842-843-844-845-846-847-848-849-850-851-852-853-854-855-856-857-858-859-860-861-862-863-864-865-866-867-868-869-870-871-872-873-874-875-876-877-878-879-880-881-882-883-884-885-886-887-888-889-890-891-892-893-894-895-896-897-898-899-900-901-902-903-904-905-906-907-908-909-910-911-912-913-914-915-916-917-918-919-920-921-922-923-924-925-926-927-928-929-930-931-932-933-934-935-936-937-938-939-940-941-942-943-944-945-946-947-948-949-950-951-952-953-954-955-956-957-958-959-960-961-962-963-964-965-966-967-968-969-970-971-972-973-974-975-976-977-978-979-980-981-982-983-984-985-986-987-988-989-990-991-992-993-994-995-996-997-998-999-1000-1001-1002-1003-1004-1005-1006-1007-1008-1009-1010-1011-1012-1013-1014-1015-1016-1017-1018-1019-1020-1021-1022-1023-1024-1025-1026-1027-1028-1029-1030-1031-1032-1033-1034-1035-1036-1037-1038-1039-1040-1041-1042-1043-1044-1045-1046-1047-1048-1049-1050-1051-1052-1053-1054-1055-1056-1057-1058-1059-1060-1061-1062-1063-1064-1065-1066-1067-1068-1069-1070-1071-1072-1073-1074-1075-1076-1077-1078-1079-1080-1081-1082-1083-1084-1085-1086-1087-1088-1089-1090-1091-1092-1093-1094-1095-1096-1097-1098-1099-1100-1101-1102-1103-1104-1105-1106-1107-1108-1109-1110-1111-1112-1113-1114-1115-1116-1117-1118-1119-1120-1121-1122-1123-1124-1125-1126-1127-1128-1129-1130-1131-1132-1133-1134-1135-1136-1137-1138-1139-1140-1141-1142-1143-1144-1145-1146-1147-1148-1149-1150-1151-1152-1153-1154-1155-1156-1157-1158-1159-1160-1161-1162-1163-1164-1165-1166-1167-1168-1169-1170-1171-1172-1173-1174-1175-1176-1177-1178-1179-1180-1181-1182-1183-1184-1185-1186-1187-1188-1189-1190-1191-1192-1193-1194-1195-1196-1197-1198-1199-1200-1201-1202-1203-1204-1205-1206-1207-1208-1209-1210-1211-1212-1213-1214-1215-1216-1217-1218-1219-1220-1221-1222-1223-1224-1225-1226-1227-1228-1229-1230-1231-1232-1233-1234-1235-1236-1237-1238-1239-1240-1241-1242-1243-1244-1245-1246-1247-1248-1249-1250-1251-1252-1253-1254-1255-1256-1257-1258-1259-1260-1261-1262-1263-1264-1265-1266-1267-1268-1269-1270-1271-1272-1273-1274-1275-1276-1277-1278-1279-1280-1281-1282-1283-1284-1285-1286-1287-1288-1289-1290-1291-1292-1293-1294-1295-1296-1297-1298-1299-1300-1301-1302-1303-1304-1305-1306-1307-1308-1309-1310-1311-1312-1313-1314-1315-1316-1317-1318-1319-1320-1321-1322-1323-1324-1325-1326-1327-1328-1329-1330-1331-1332-1333-1334-1335-1336-1337-1338-1339-1340-1341-1342-1343-1344-1345-1346-1347-1348-1349-1350-1351-1352-1353-1354-1355-1356-1357-1358-1359-1360-1361-1362-1363-1364-1365-1366-1367-1368-1369-1370-1371-1372-1373-1374-1375-1376-1377-1378-1379-1380-1381-1382-1383-1384-1385-1386-1387-1388-1389-1390-1391-1392-1393-1394-1395-1396-1397-1398-1399-1400-1401-1402-1403-1404-1405-1406-1407-1408-1409-1410-1411-1412-1413-1414-1415-1416-1417-1418-1419-1420-1421-1422-1423-1424-1425-1426-1427-1428-1429-1430-1431-1432-1433-1434-1435-1436-1437-1438-1439-1440-1441-1442-1443-1444-1445-1446-1447-1448-1449-1450-1451-1452-1453-1454-1455-1456-1457-1458-1459-1460-1461-1462-1463-1464-1465-1466-1467-1468-1469-1470-1471-1472-1473-1474-1475-1476-1477-1478-1479-1480-1481-1482-1483-1484-1485-1486-1487-1488-1489-1490-1491-1492-1493-1494-1495-1496-1497-1498-1499-1500-1501-1502-1503-1504-1505-1506-1507-1508-1509-1510-1511-1512-1513-1514-1515-1516-1517-1518-1519-1520-1521-1522-1523-1524-1525-1526-1527-1528-1529-1530-1531-1532-1533-1534-1535-1536-1537-1538-1539-1540-1541-1542-1543-1544-1545-1546-1547-1548-1549-1550-1551-1552-1553-1554-1555-1556-1557-1558-1559-1560-1561-1562-1563-1564-1565-1566-1567-1568-1569-1570-1571-1572-1573-1574-1575-1576-1577-1578-1579-1580-1581-1582-1583-1584-1585-1586-1587-1588-1589-1590-1591-1592-1593-1594-1595-1596-1597-1598-1599-1600-1601-1602-1603-1604-1605-1606-1607-1608-1609-1610-1611-1612-1613-1614-1615-1616-1617-1618-1619-1620-1621-1622-1623-1624-1625-1626-1627-1628-1629-1630-1631-1632-1633-1634-1635-1636-1637-1638-1639-1640-1641-1642-1643-1644-1

Funk birodalmi miniszter Magyarország gazdasági jövőjéről és a német-magyar gazdasági kapcsolatokról

Budapest, szept. 10. Dr. Funk Walther német birodalmi gazdasági miniszter tiszteletére szerdán délután dr. Ulein-Réviczky Antal követ, sajtófőnök sajtófogadást rendezett a Magyar Sajtó Házában.

Dr. Funk német birodalmi gazdasági miniszter a feltett kérdésekre csaknem egy órahosszat tartó összefoglaló beszédében válaszolt és ebben a többek között a következőket mondotta:

— Magyarország ipara, mint Önök is tudják, az utóbbi években rendkívül nagy fejlődést mutat. Ki kell jelentenem, hogy a magyar kormány különösen korán ismerte fel azt a feladatot, amelynek egész terjedelme csak később vált láthatóvá. Mert az a tény, hogy mi Európa keletén hatalmas területi nyersanyagait, fém-élelmiszert nyersanyagait látjuk fel Magyarország számára, a további fejlődés sora a gazdasági életnek bizonyos strukturális megváltoztatását írja elő.

— Általános európai gazdasági politikánkban az a törekvésünk, hogy Délkelet-Európa államainak és így természetesen elsősorban a velünk gazdaságiilag szorosán összefüggő államoknak, mint Magyarországnak, megadjuk a lehetőséget és támogatjuk őket abban, hogy kifejlesszék iparukat.

Nem érintik ez természetesen a mezőgazdasági termelést, amelyben a rendelkezésre álló más vidékekről származó és más nyersanyagokat is lehet iparilag értékesíteni. Hozzájárul még, hogy Európában a jövőben a gazdasági politikában egységes igazodásnak kell tekintésük és így módon bizonyos új területek is adódhatnak valamely ország számára, ha belátják, hogy bizonyos területeken a termelés jelentős növelését lehet elérni. Szükség lesz mind nagyobb mértékben kidolgozni ezeket az egész Európára vonatkozó gazdasági célokat és szempontokat. Természetesen e célok megvalósításához csak a háború győzelmes befejezése után kezdetünk hozzá, de kijelentem, tel kiemelnünk mindennek azt, hogy itt nagy közös feladatok vannak és hogy szükséges teljes egyetemesre jutni az alapvető felfogásokban.

— Ezekben a napokban látogatásom alkalmából gazdasági megbeszéléseket is folytattunk és ezek főleg a német-magyar áruforgalom további elmélyítésére és kifejlesztésére irányultak. A német-magyar gazdasági kapcsolatok igen kedvezően fejlődtek s itt egy hoztam intézett kérdésre válaszolva azt kell mondanom, hogy a magyar ipar, amely az utóbbi években sokkal produktívabban fejlődött és amelyet hadizemponthoz is lényegesen kiépítettek, igen értékes hozzájárulást jelent és fog jelenteni továbbra is a háborús potenciálhoz.

— Fontos, hogy ezen az úton tovább haladjunk, tekintettel főleg arra, hogy ha egyszer a Fekete tenger szabad lesz, a Duna, mint gazdasági tényező egészen más szerepet játszik majd, mint eddig. Nézetem szerint Önök valamennyien megértik még, ha majd egyszer a Vaskapu-kérdést megoldották, itt Budapestben hatalmas átmenő kereskedelem és hatalmas hajóforgalom indul meg és hogy akkor majd Magyarország megint új helyet foglalt el Európában gazdasági életében és kereskedelmében, ugyan helyet egyébként, amellyel Magyarország évszázadokkal ezelőtt, a török idők előtt már egyszer igen jelentős mértékben bírt.

— Most még elsem tudjuk képzelni a nagy és messzemenő terveket a magyar gazdasági életben, pedig ez a gazdasági élet olyan feladatok elé kerül majd, amelyek nagyságáról Önök ma még fogalmat sem alkothatnak maguknak.

— Nekünk az európai ipart előbbre kell tolnunk kelet felé részint szállítási okokból, de általános térpolitikai okokból is. Eltekintve az Önök Magyarországra, a magyar gazdasági élet első helyén áll. Ezért nézem én a jövő szempontjából rendkívül optimistikusan a magyar gazdasági életet.

— Kölesönös kapcsolataink rendkívül jól fejlődtek, állandóan emelkedést állapíthatunk meg. Az idevonatkozó számok a jövő évben, sőt már ebben az évben a kétszeresét mutatják majd annak a forgalomnak, amelyet a háború elején lebonyolítottunk. Gondoskodni kell azonban arról, hogy azokat az egészséges gazdasági elveket, amelyeket mi alkalmaztunk, az egész európai gazdasági térben is érvényesítsük.

— Ide tartozik elsősorban az, hogy szilárd árékekkel és szilárd valutákkal kell rendelkezniünk, mert különben egészen súlyos ellátási és valutaris problémák keletkeznek. Szövetséges és közös harcban álló gazdaságainkat szilárd árákra és szilárd valutákra kell bevezetni tekintet nélkül arra, hogy azok milyen alapokra helyezkednek. Végül az egész élet is beleigazodik ebbe, csak az a fontos, hogy feltétlenül elkerüljék az árak fel és lehullámzását.

— Meggyőződés, hogy Németország és Magyarország gazdasági viszo-

nyoklani a jövőben is még sikeresebben működnek együtt, mint eddig. Ez azonban egyáltalán nem jelenti, hogy mindenütt uniformizálni kell mindent, ami a gazdasági élethez tartozik, hanem csak azt jelenti, hogy bizonyos alapelveket helyesen kell felismerni és megfelelően alkalmazni. Akkor olyan európai gazdasági életünk lesz, amely biztosítva lesz minden blokáddal és válsággal szemben. Egyáltalán nem lesz értelme többé, hogy gazdasági háborút folytassanak és gazdasági zárlatokkal kísérletezzenek. De nemcsak a zárlat, hanem minden más háború értelmetlené válik, ha majd készen állnak és alakot öltenek a most végrehajtás alatt álló hatalmas tervek, amelyek lehetetlenné teszik majd, hogy Európát bárhol, bármilyen fantasztikus gépekkel megtámadják.

Az egybegyűlt újságírók igen nagy érdeklődéssel kísérték Funk birodalmi miniszter előadását.

A birodalmi gazdasági miniszter több mint egy órahosszat tartózkodott a Magyar Újságírók Egyesülete-Patria klubjában és félórásztal mellett hosszasan és szívélyesen elbeszélgetett a magyar sajtó képviselőivel.

DEBRECZEN

3. OLDAL.
1942 IX. 11.

Bella Bertalan elnök.

Harmathy Irma úrleány kedves, meleg szavak kíséretében csokrot nyújtott át Bogomil Zwetkov paranesnoknak aki bolgár nyelven válaszolt az üdvözlésekre.

Ezután a vendég bolgár brannik-íjak Wizer-Fáy Aladár vezetésével a Turista és Diák-Otthonban levő szállásaikra mentek, majd az Arany Bikában baráti hangulatú vacsorán vettek részt.

Az Arany Bika üvegtermében rendezett vacsorán dr. Balla Bertalan főjegyző lelkes szavakkal köszöntötte a vendéglátó város nevében a bolgár leventéket, hangoztatva, hogy nincs magyar ember, aki ne szeretné a bolgárokat. Hangoztatta, hogy a két nemzet ifjúságára vár a feladat tovább ápolni és mélyíteni a két rokon nemzet kapcsolatát. Ezután Bogomil Zwetkov a bolgár leventék paranesnoka mondott határos beszédet, majd dr. Fábrián Sándor, a Bolgár-Magyar Társaság elnöke nevében emlékezett meg a debreceni egyesület munkájáról a bolgár-magyar kapcsolatok szorosabbra fonása terén. Az esten, Magyar Gyuszi zenekarának hangulatos magyar nótái és a bolgár ifjak által énekelt szebbnél szebb bolgár dalok mellett kitünő hangulatban szórakoztak a megjelentek.

A bolgár vendégek mai debreceni programja

A vendég bolgár brannik-íjak a ma napon még Debrecenben tartózkodnak és egész napot fordítanak a legmagyarabb város megismerésére. Délelőtt meglátogatják dr. Sőregi János műzeumi igazgató és a helyi leventeparanesnokság vezetőinek kíséretében a Déri Múzeumot, majd a Kollégiumi Anyakönyvtárba látogatnak el, megnézik a Nagytemplomot, a központi egyetemet, klinikákat. Délben ebédre gyűlnek össze az Arany Bikában, vagy a nagyerdői Vigadóban. Délután a nagyerdői strandfürdőben megfürödnek, utána a Pálagra rándulnak ki, ahol a Gazdasági Akadémiát nézik meg.

A vendégek szombaton reggel utaznak el Debrecenből.

Hatvan bolgár ifjú lelkes fogadtatása Debrecenben

A bulgáriai Brannik-szervezet, a bolgár leventéintézmény hatvan ifjú magyarországi tartózkodása során csütörtökön este Debrecenbe érkezett. A legmagyarabb város közönsége nagy lelkesedéssel a testvérménzt ifjainak, jövő reménységeinek kijáró meleg szeretettel fogadta a bolgár ifjakat.

A Hortobágyot is meglátogatták a bolgár leventék

A bolgár ifjak, akik Bogomil Zwetkov paranesnokuk vezetésével érkeztek és kíséretükben egész magyarországi útjukon ott volt Szentiványi József, dr. Betesesz Lukács, Menesí Dezső főoktató. Délután 5 órakor érkeztek meg Miskolcra a Hortobágyra, hogy meglátogassák a magyar pusztá szépségeit. A bolgár vendégek a debreceni leventéifjúság nevében Balla Tibor, az országos tornász bajnok, köszöntötte bolgár nyelven mondott megkapó beszédében.

A bolgár brannik-íjakat ezután a Hortobágyi Csárdában vendéglélték meg, majd gyors program kapcsán izelítőt kaptak a nagy magyar pusztá mezejét szépségeiből, érdekességeiből. Ezután autóbuszokon megindultak Debrecen felé, ahova pontosan hét órára érkeztek meg.

Megkapóan szép, meleg fogadtatás várta Debrecenben a testvér nemzet fiait

Az Arany Bika előtt már 7 óra előtt szavakra menő közönség szorongott, akik mikor a bolgár ifjak autóbuszai begördültek és katonás fegyelmeliséggel felsorakoztak a dalús ifjak, lelkes éjjenzéssel fogadták őket. A bolgár vendégek Hermady Géza hadtest-leventeparanesnok, Kovács Daniél városi leventeparanesnok, Lengyel László vezető-leventefőoktató és dr. Csaba János leventefőoktató a leventéintézmény, dr. Balla Bertalan városi főjegyző Debrecen sz. kir. város és vele együtt a Bolgár-Magyar Asztaltársaság tagjai teljes számmal a bolgár-magyar barátság kimélyítésére alakult debreceni társaság részéről fogadták.

A leventézenekar a bolgár és magyar Himnuszot játszotta, amit ünnepi hangulatban, áhitattal hallgatott a közönség. Ezután az Arany Bika előcsarnokában felsorakozott bolgár brannik-íjakat a Városi Dalegyűlet Forray István karigazgató vezényletével a bolgár és magyar Himnusz elenklésével fogadta.

Dr. Balla Bertalan főjegyző Debrecen város és a Bolgár-Magyar Társaság nevében mondott üdvözlő beszédet

Ezután dr. Balla Bertalan városi főjegyző, a Bolgár-Magyar Társaság elnöke megkapóan szép, nagyhatású beszédében köszöntötte a vendégeket:

— Kedves Bolgár Testvéreim!

— Debrecen szabad királyi város polgármestere és közönsége nevében meleg szeretettel köszöntöm a bolgár testvérménzt fiait, akik eljöttek gyönyörű hazátokból szép Magyarországra, hogy itt közelebbről megismerjétek azt a nemzetet, mellyel közös származás, közös történelmi múlt, közös sors és mélyéges rokoni érzés köt össze. E város lakossága különös melegséggel hirdette azt az egész magyar nép szívében élő testvéri érdeklődést, mely öröklérem kitaróan szövi a rokon kapcsolatokat szálait.

— Ez a szeretet ölel át most Titeket is. Kérlek benneteket, érezzétek otthon magotokat. Ez a szeretet csillog felétek a szemekből, ez a szeretet szól most szavaimból és kiáltja felétek: Isten hozott benneteket.

Majd a Bolgár-Magyar Asztaltársaság nevében bolgár nyelven intézett szép beszédet a testvérménzt fiaikhoz dr.

Kigyulladt a nyílt tengeren a Manhattan amerikai luxusgőzös

Washington, szept. 10. A Wakefield nagy amerikai csapatszállító hajó a nyílt tengeren kigyulladt és teljesen kigyulladt. A hajó azelőtt Manhattan néven az Egyesült Államok kereskedelmi flottájának legnagyobb személyszállító gőzöse volt. A 24.000 tonnás gőzös jelenleg Angliából volt úton az Egyesült Államok felé több mint ezer utassal, akik

között elsősorban Angliából és Írországból hazatérő amerikai nők és gyermekek voltak. Amidőn a hajó fedélzetén a tűz kitört, az utasokat a kiséző hadihajók vették át. A legénység is elhagyta a hajót, később azonban a kapitány a matrózok egy részével visszatért és sikerült a tüzet eloltaniok. A hajót ezután bevontatták az egyik amerikai kikötőbe.

A család gyászjelentése ifj. gróf Károlyi Gyuláról

A gróf Károlyi-család a következő gyászjelentést adta ki: Nagykarolyi gróf Károlyi Imre és neje, nagykarolyi gróf Károlyi Zsófia, valamint gyermekeik, illetve menyeik, nagykarolyi gróf Károlyi Ferenc, nagykarolyi gróf Károlyi Viktor és neje, sárvár-felsővidéki Széchenyi Ilona grófnő, nagykarolyi ifj. gróf Károlyi György és neje, nádasdi és fogarasi Nadasdy Katalin grófnő, vitéz ifj. nagybányai Horth Miklósné nagykarolyi Károlyi Consuelo grófnő fájda.

„Erős, önálló küzdelemre képes, önzetlen halátrakész magyarokat állítsunk sorompóba”

Dr. Kapi Béla dunántúli evangélikus püspök az egyházkerületéhez terjesztett hivatalos jelentésében szívélyesen szól a Kormányzóhelyettes Úr hős haláláról:

— Néma tisztelettel búcsúzunk a hősök árnádijába lépő vitéz főhadnagytól. Forró könnyezéssel megsiraljuk magyar fajtánk letört virágos hajlását. Lelkünk imádságával Kormányzó

homól megtört szívvel jelentik, hogy forrón szeretett fiuk, illetve testvéreink, ifj. nagykarolyi gróf Károlyi Gyula 1942 szept. hó 2-án repülőgépszerencsétlenség folytán 35 éves korában visszahadta tiszta, nemes lelkű az Urnak.

Az engesztelő szentmiséidőszakokat a budapesti ferencrendiek belvárosi templomában és az összes kegyúri templomokban szeptember 11-én délután 11 órakor fogják bemutatni.

Az Úr adta, az Úr elvette!
Kelt Nagymágoacson, 1942 szept. 2.

Urunkra és családjára tekintünk. Az után szívünkbe zárjuk és követjük Kormányzóhelyettesünk tragikus életének nagy tanítását. Áldott legyen hős áldozata és emlékezete!

A hivatalos jelentés ezután magas szavakkal emlékezik meg a keresztes zászló alatt harcoló magyar népről. Hangoztatja, hogy erősíteni kell hitünket.

— Erős, önálló, küzdelemre képes, önzetlen halátrakész magyarokat állítsunk sorompóba — emelkedik fel a püspök szava.



HETI MŰSOR:

Pénteken: Tűzvész, filléres helyárák. Szombaton délután: Pórlujárt boszorkány. (Gyermekelőadás, filléres helyárák).

Szombaton este: Badacsonyi kéknyelű. Operettbemutató, B) bérlet. Vasárnap délután 3 órakor: Badacsonyi kéknyelű, Rendes helyárák.

Vasárnap este: János vitéz. Szabadléri előadás a Stadionban.

Hétfőn este: Pacsirta. Propaganda munkás előadás.

SZÍNHÁZI KISTŰKÖR:

MOLNÁR LIVIA mutatkozik be, mint operettszínésznő a „Badacsonyi kéknyelű” szombatj premierjén. Kémek szerepében bizonyosra vehető, hogy egycsapásra kedvenceé válik a kftűnő művésznő, akit egy nagyszabású olasz film főszerepére szerződtettek le.

A „TŰZVÉSZ” mai felújításán Zách János egyik legjobb szerepét játssza el a debreceni közönség előtt. Ugyancsak kémek szerepéhez jut a nagyszerű darabban Kompóthy Gyula és Almássy Lúdi.

A PRÓZAI EGYÜTTES egyébként két nagyszerű darab bemutatására készült egyszerre. Rövidesen előadják a „Koncert” c. végtelenül szellemes vizitálót, mely a budapesti Kamaraszínháznak volt nagy sikere és Harsányi Zoltán óriási sikerű darabját „A bolond Ásvayné”-t.

U. KOVÁTS TERUS első idej fellépte a jövő heten csütörtökön lesz, amikor híres szerepét öv. Preszlényiné alakját eleveníti meg a „Gyergyói bál” operettben. Belezna István ennek az előadásnak teljes tiszta bevételét a „Meleg ruhát a honvédeknek”-akciójára adja.

— 00X00 —

Megölte a komaasszonyát és öngyilkos lett

Oroszvárról jelentik: Bencsik Pál ötkomlói baromfikereskedő éjszaka alvó feleségére zárta az ajtót, majd aludni a szomszédba komaasszonyához, szüveg Szórány Jánoséhoz és 12 készséggel megölte. Ezután a kertben felakasztotta magát.

— 00X00 —

Magyarország háborús hozzájárulása

Berlin, szeptember 10. (MTI.) A „Das Neueste Stuttgarten Tagblatt” hosszú cikkben foglalkozik Magyarország háborús hozzájárulásával. Megállapítja, hogy bármennyire is fontos Magyarország fegyveres segítsége, ennél a háborús hozzájárulásnál még fontosabb Magyarország gazdasági segítsége a tengelyhatalmaknak. (MTI.)

— 00X00 —

Meghalt a Bazilita-rend tartományi főnöke

P. Dolhy Leontin, a Szent Bazilita-rend magyarországi tartományfőnöke szeptember 9-én 60 éves korában Máriapócsán meghalt. Temetése szeptember 11-én lesz Máriapócsán. A gyászszertartást rendtársa, Dudás Miklós hajdúdorogi görögkatolikus püspök végzi.

Csokonai Színház

Szombaton délután filléres helyárákkal

Pórlujárt boszorkány

látványos gyermekoperett sok képpel.

Szombat este B) bérletben és vasárnap délután kivételesen 3 órakor rendes helyárákkal

Badacsonyi kéknyelű

Endkivül mulatságos operettújdonosság KOLLÁR LIVIA és V. MOLNÁR IVÁN bemutatkozó fellépésével.

Tankönyvek

Füzetek

Iskolaszerek

legnagyobb raktára

a „MÉLIUSZ” könyvkereskedés közismert szaküzletében.

Indiában elevenen megégettek két rendőrtisztet

Ankara, szept. 10. Az angol hírszolgálat lucknowi hivatalos jelentés szerint a zavargók a Sadati rendőrállomás előtt elevenen megégettek egy helyettes rendőrfelügyelőt és a rendőrállomás főnökét. A felügyelő hivatalát kifosztották, felgyújtották. Több körzetben elszigetelten zavargások folytak. Gazi-pur és Gailla körzetében a rendőrállomást is felgyújtották. (MTI)

Karahiban szerdán tüntetések miatt sok embert letartóztattak, közöttük 40 asszonyt. Santalparganasban több embert megöltek, amikor a rendőrök tünteltek a tömegre. Egy italmérést felgyújtottak. Bhagapouriban az ottani

Lörtön foglyai felázadtak és megszöktek. (MTI)

Bombay, szept. 10. (OFI) Szerdán délután a tüntetők igyekeztek megakadályozni az utcai közlekedést. — A rendőrség ezért beelött a tüntető tömegbe, úgyhogy hatan megsebesültek.

A brit hírszolgálat jelentése szerint szerdán Bombayban összesen 350 indiait tartóztattak le. A letartóztatottak között van 120 asszony és leány. Javárész egyetemi hallgatók, akik tüntető felvonulásokat tartottak. Új-Delhiben is sok indiait tartóztattak le.

Az új tüntetések abból az alkalomból keletkeztek, hogy pontosan egy hónappal ezelőtt tartóztatták le Gandhit.

Tudnivalók légítámadás esetére

A honi légvédelmi készültség azt jelenti, hogy az ország valamennyi szervezetének, melynek célja a légítámadások kárainak elhárítása, illetve a károk legkisebb mértékére való lecsökkentése, állandóan harcra kész állapotban kell lennie. Ez a helyzet mindenképpen a legnagyobb komolyságot kívánja meg. Az ország légvédelmi szervezetének a lakóházak a legkisebb, de egyben legfontosabb egységei, éppen ezért a lakóházaknak úgy kell felkészülniük, hogy az esetleges légítámadás nyomán fellépő károkat el tudják hártani.

A légvédelmi őrség parancsnoka minden házban és házesoportban a lakók tudomására hozza, hogy a honi légvédelmi készültséget elrendelték és figyelmezteti a lakókat légvédelmi kötelességeikre, amelyeknek rövid összefoglalása a „Légvédelmi tudnivalók” c. tájékoztató nyomtatványon minden lakóház kapuja alatt ki kell, hogy függessen legyen. Az őrségparancsnok megmutatja a lakóknak, hogy hol van az óvóhely, illetve ha ez még nem készült volna el, akkor az e célra kijelölt helyiséget. Ha a hatóság kijelölés sem történt volna meg, akkor a háztulajdonos köteles a pince, vagy alagsor egy részét kijelölni e célra.

Az őrségparancsnok átvizsgálja a lakóház légvédelmi felszerelését, amelynek beszerzéséről a háztulajdonosnak kellett gondoskodnia. Megnézi a tűzoltó felszerelését, a padlás tűzvédelmi felszerelését az első segélynyújtási felszerelést, megvizsgálja az óvóhelyet s a padlást, hogy azt jól lomtalanították-e. A padlás minden egyes 300 négyzetméterére el kell helyezni egy 100 literes víztartó edényt, vízzel megtöltve, azon kívül félköbméter homokot és emellett két vödört és két lapátot. A víztartó edény megtöltéséről is meg kell győződni. Első este és attól kezdve is mindennap köteles az őrség parancsnoka ellenőrizni, hogy a ház minden helyiségét kellően elsötétítették-e. A kapuajt, az udvar, a folyosó, a lépcsőház, a mosókonyha elsötétítéséről — a háztulajdonos által beszerzett eszközökkel — az őrség parancsnoka a házfelügyelő segítségével maga gondoskodik.

A lakók kötelessége

A lakóknak gondoskodniuk kell lakásuk, üzletük, irodájuk, raktárak teljes elsötétítéséről, mindennap a rádióban és a napilapokban közölt esti időponttól a meghatározott reggeli időpontig. A helyiségeket akkor sötétítjük el jól, ha azokból még az ajtók és ablakok nyitáskor sem szűrődhetik ki fény a szabadba.

Az elsötétítés után gondoskodjunk ivóvíz és kevés élelmiszer-tartalékról, zárt csomagolásban. A lakóüzek megelőzése és eredményes leküzdése céljából minden lakásban, vödörben, vagy a fürdőszobában, vagy nagyobb edényben tartunk oltó vizet és mindazokat a díszítéseket, melyek könnyen meggyul-

ladnak — mint a függönyök, terítők, szőnyegek — szedjük le és az ablakoktól távol a fal mellé összegöngyölve helyezzük el. Nézzük meg, hogy a padlásunkon nincsen-e könnyen gyúló anyag, minden zárt, tűzbiztos csomagolásban van-e és körüljárható-e minden oldalon a padláson levő holmi.

Készítsünk óvóhely-csomagot. Ebbe bele kell tenni azokat a tárgyakat, melyekre egy esetleg órákig tartó riadó esetén az óvóhelyen szükségünk lehet, vagyis kabátot, takarót, kevés tartalék élelmiszert, vizet, gyermekeknek apró játékokat, édességet, vagy élelmiszert, betegeknek orvosságát, iratainkat és értékeinket. A csomag kicsi legyen. Helyes, ha gázálareről, gázbesomagról és sebkötöző csomagról is gondoskodunk. Főlőszegesen — különösen éjszaka — senki se távozzék otthonából.

A riadó idején kinyitni az ablakokat!

A légvédelmi riadó jele, vagyis a szírenák üvöltő hangja, vagy a félrevert harangszó jelzi az ellenséges repülő közlekedését. Ekkor fel kell riasztani a lakókat a házi riasztó eszközökkel. A riadó hangjára mindenki nyissa ki az ablakokat és a gázcsapok, villany kioldása után, az óvóhely-csomagot magához véve, siessen le az óvóhelyre, vagy ennek hiányában a pincébe. Vizsgáljunk arra, hogy este, vagy éjjel előbb oltunk el a belső világítást és csak azután nyissuk ki az ablakokat. Az ablakokat azért kell kinyitni, hogy a bomba légnyomása be ne törje. Az óvóhelyen mindenki a parancsnoknak, vagy ha nincs ott, a helyettesének utasításait követheti.

Ha az esetleges kárral megbirkózni nem tudunk, ha a tüzet nem tudjuk eloltani, vagy orvosi segítségre van szükség, akkor kárjelentést kell küldeni a legközelebbi alkörzeti parancsnokságra, vagy rendőrszobára. Akiket az utcán ér a riadó, azok siessenek védett helyre, tehát ne maradjanak a falak mentén, fák alatt, hanem a legközelebbi ház óvó helyére, vagy pincéjébe menjenek. Még az alá nem támasztott pince is védelmet nyújt. A jármű álljon meg, a vezető oltsa el a világítást és siessen a

Nemzeti és hadigazdálkodási célt szolgál s hazafit kötelességének tesz eleget, ha

ócskavas

és fémhulladékját

beszolgáltatja a fémgyűjtő helyi megbízottjának, aki a legmagasabb árat fizeti.

Lemhényi Jenő

ócskavas és fémgyűjtő
Debrecen, Széchenyi u. 39. sz.
Telefon: 12-93.

legközelebbi házba. A lovakat a járműből ki kell fogni és fához, vagy oszlophoz kell kötni. Fontos a nyugalom és fegyelmesség. Aki vakrémületet kelt, erősen rendre kell utasítani.

A lakók, ha visszatérnek lakásukba, a riadó lefújása után, előbb sötétítsenek el és csak azután gyujtsanak villamoságot és rögtön vizsgálják át a lakást, nincsen-e benne rejtett tűzfészek. Ezután pótolják az esetleg elhasznált vizet, ivóvízkezelést, óvóhely csomagot. — A légítámadás után úgy kell felkészülnünk, hogy bármely pillanatban újabb légítámadás jöhet.

— 00X00 —

700.000 pengős alapítvány

Hétsházazerpengős alapítványt tett végrendeletében Szabó Ambrus nagykőrösi polgármester. A belügyminiszter most értesítette a nagykőrösi református egyházközséget, hogy az alapítvány rendelkezéséhez hozzájárul és az alapítványból egy szeretetházat, egy internátust és egy kórházat állíthatnak fel.

— 00X00 —

A belügyminiszter Pécselt

Pécs, szept. 10. Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter szerdán nem hivatalosan Pécsre érkezett s a délelőtti folyamán részvett édesatyja halálának évfordulója alkalmából a temető kápolnájában tartott gyászmisén. A belügyminiszter a délután folyamán tovább utazott.

— 00X00 —

A hüvelyesrendelet kiegészítése

A legutóbb megjelent rendelettel kapcsolatban a közellátási miniszter a hivatalos lap csütörtöki számában újabb rendelkezéseket adott ki. Eszerint minden kereskedő, aki bab, borsó, lenese, keserű csillagfűrtmag, lóbab, hajdina, mák, vagy cirokmag forgalombahozatalával foglalkozik, a ha felsorolt terményekből két, mákból egy métermázasát meghaladó készlet van birtokában, köteles egész készletét a Magyar Hüvelyes és Olajmagkiviteli Egyesületnél, nyolc nap alatt bejelenteni. A bejelentési kötelezettség alá eső készleteket zár alá helyeztetnek kell tekinteni.

— 00X00 —

— Bölöni Mikó Ferenc nyugalmazott igazságügyi államtitkár, a sajtóellenőrző bizottság volt elnöke Budapestben meghalt.

— 00X00 —

Hirdetmény az alkalmazottak kereseti adó alá történő kötelező bejelentéséről

Nyomatékosan felhívja a városi adóhivatal mindazokat, akik szolgálatukban állandóan, vagy átmenetileg ipari, kereskedelmi, gazdasági vagy háztartási, egyáltalában bármilyen munkakörben foglalkoztatott olyan alkalmazottat tartanak — a napszamosokat, akkordmunkásokat, valamint az éves vagy hónapos (konvenciók, bennkosztos) cselédek is beleértve, akiknek egy-egy naptári héten elért keresete a 20 pengőt, illetve havifizetés esetén a havi 80 pengőt, évi fizetés esetén pedig a 960 pengőt túlladja, — hogy mindezen alkalmazottjukat 2 példányban a munkaadó által kiállítandó illetményjegyzéken a városi adóhivatal 23. sz. szobájában a délelőtti hivatalos órák alatt jelentésük be, egyidejűleg a kivetendő alkalmazotti kereseti adókat ezen alkalmazottaik után a városi adópenztárba fizessék be.

Házicseledek s egyéb bennkosztosok havi teljes ellátásának pénzürtéként személyenként 45 pengőt, a hetifizetéseseknél pedig heti 10.50 pengőt kell számításba venni legalább is. A konvenciók terményjárandsága egyenértékűként pedig a legalacsonyabb helyi piaci árakat.

Borbélyiparban, vendéglátó iparban stb. foglalkoztatottaknak a borraló-bevételét a munkaadónak joga van megbecsülni s azt is hozzá kell adni az alkalmazott illetményéhez.

A városi adóhivatal a munkaadókat közegeivel a helyszínen ellenőriztetni s a mulasztáson ért munkaadóval szemben teljes szigorral eljár: a mulasztás súlyosságához mért összegű bírságban marasztaltatja el.

GYÁSZROCVAT

Szilágyi József I. o. adólistát, tartalékos főhadnagy, 44 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, ref. szertartás szerint. Lakás Jánosi u. 17. Dankó temetkezés.

Papp Erzsébet 10 hónapos korában elhunyt. Temetése pénteken délután két órakor lesz a Köztemető 4. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Kerkes Józsefné Tóvay Ilona nyug. nov. tiszthelyettes felesége 48 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután félöt órakor lesz a Köztemető 2. A ravatalozó terméből római katolikus szertartással. Lakás: Egyietkert u. 14. Pusztai temetkezési intézet.

Kovács János tűzharcos városi bérházi házfelügyelő, tragikus hirtelenséggel elhunyt. Temetése vasárnap délután négy órakor lesz a köztemetői hármastereből, ref. szertartással. Lakás: Ferenc József út 26. A szám. Pusztai temetkezési intézet.

Halálozás. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Ehenreich Sámuel váratlanul elhunyt, 66 éves korában. Temetése pénteken, 11-én, 11 órakor lesz az izr. temetőben.

A tábori postacsomag forgalmának újból való szabályozása

Illetékes katonai helyről közlik az alábbiakat:

A tábori postacsomag forgalmát szállítási, ellenőrzési és egyéb okokból kifolyólag újból kellett szabályozni.

A jövőben a tábori postacsomag feladása külön erre a célra rendszeresített bélyeges tábori postai levelezőlapok felhasználásával történik. A zöldszínű tábori postai levelezőlapokban minden hónapban egyen előjáró parancsnokságtól a hadművelési területen kapott egy darabot. Ezt a levelezőlapot hazaküldi annak a hozzátartozójának, akitől csomagot vár.

A bélyeggyes tábori postai levelezőlapon három darab bélyeg van, tehát ezen levelezőlappal három hónapon át, még pedig szeptember, október, november hónapban lehet egy-egy csomagot feladni.

Mindenki gondosan őrizze azt meg, mert elvesztése esetén a lapot nem pótolják. A tábori postacsomag feladásánál ezentúl fel kell tüntetni ugyanazt a bélyeggyes tábori postai levelezőlapot is.

A felvevő postakalmazott a bélyeggyest és az alatta megjelölt részt kelet bélyegző lenyomattal látja el, majd a bélyeggyes részt levágja és a csomagra ragasztja. A bélyeggyes tábori postai levelezőlappal csak annak a címre adható fel csomag, aki a levelezőlapon, mint feladó van feltüntetve.

Addig, amíg az új rendszer kezdetét veheti, a kihirdetés napjától kezdve szeptember 15-ig az összes, tehát nemcsak a második számmal kezdődő tábori postahivatalok címére a magán-csomagok feladása szünetel.

Szeptember 17-ike után az összes tábori postaszámokra csomagok a fenti szabályozás szerint ismét küldhetők. Ugyanakkor küldhetők a fenti időponttól kezdve a kettes számmal kezdődő tábori postaszámokra árumintaküldemények is.

Mivel szeptember hó végéig minden hónapban egyen megküldhető hozzátartozójának a bélyeggyes tábori postai levelezőlapot, ennek kétsége miatt senki ne türelmetlenkedjék.

Előfordulhat, hogy ezen időn túl sem érkezik valamely okból kifolyólag a bélyeggyes tábori levelezőlap. Ez esetben az eljárás a következő: Az érdekeltek felülében először kérdést a hadművelési területen levő hozzátartozójához, hogy részére feladott-e bélyeggyes tábori postai levelezőlapot. Amennyiben a kéreztől annak előjárósága által megerősítő záradékkal ellátott olyan értesítés érkezik, hogy a tábori postai levelezőlap a kéreztőnek elküldte, úgy ez értesítés ellenében a központi tábori postahivatal kiszolgált egy másik kitöltött bélyeggyes tábori postai levelezőlapot. A fentiek alapján az értesítés a központi tábori postahivatal címére küldendő.

A városi műszaki ügyosztály a múlt hónapban 26 építkezés iránti kérelmet kapott. Tizennyolcan földszintes épülete, négyen földalatti építésére, — kettőn melléképület emelésére és két egyen emeletes építkezésre kért engedélyt. Az ügyosztály egyébként középítkezések munkáinak folytatására 136.736 pengőt fizetett ki.

Tűzet nézni ment, közben kisfia felgyújtotta a kazlakat

Megirtuk, hogy Sárrétudvariban a P. Nagy Károly tanyáján építkezésnél dolgozó vályogvető cigánynak öt éves kisgyermeké játék közben felgyújtott egy kazlakat és az erős szélben a lángok átterjedtek a szomszédos kazlakra is, úgyhogy csaknem tűzvész pusztította el az egész községet. A tegnapi napon hasonló körülmények között elkövelelt újabb gyújtogatást jelentettek Sárrétudvariból.

Somogyi Istvánné Sárrétudvari, Posta-utca 1063. szám alatti lakos halálta, hogy P. Nagy Károly tanyáján

lűz van és elszabadt a tűzet megnézni. Ottthon hagyta négy éves Sándor nevű kisfiát, aki valahogyan gyufához jutott és az udvaron játszadozni kezdett vele. Játék közben felgyújtotta az udvaron levő kazlakat, mire a gyermek ijedten elmenekült. A kazal leégett. Somogyiné, mikor hazafelé ment, hallotta, hogy nemcsak P. Nagyéknál, hanem máshol is van tűz. Elhatározta, hogy azt is megnézi, mire a járőrelők úbaigazították saját házához, ahol ekkor már eloltották a tűzet. Az ügyben megindult a vizsgálat.

Nyolc házassági kölcsön, 25 új ONCSA ház terve

Debreczenben házassági kölcsön címén a Közlölet Szövetkezet augusztusban 8 házaspár részére 5700 pengőt folyósított.

A Szövetkezet újabb 25 kertesi családi ház munkáit készítette elő. Ha sikerül anyagot szerezni, még ez évben telő alá hozzák a kis családiházakat.

A Gruber-Kovarcz-Hubay ügy a bíróság előtt

Budapest, szept. 10. A büntetőtörvényszék ötös tanácsa előtt mára volt kitzve Gruber Lajos okleveles gépészmérnök, a szökésben lévő Kovarcz Emil és Hubay Kálmán lapszerkesztő büntetőügyének főtárgyalása.

A királyi ügyészség a rendőrség elteni gyűlöletre izgatás vétsége és más címeken emelt vádat ellenük.

A főtárgyalás megnyitása után az elnök megállapította, hogy csak Hubay Kálmán jeleni meg. Már régebben elrendelték a főtárgyalásra Gruber Lajos elővezetését. A beérkezett jelentés szerint azonban nem lehetett előállítani, mert Gödöllőn katonai szolgálatot teljesít. Közölte az elnök azt is, hogy hírdetmény útján, valamint a hivatalos lapban szabályszerűen idézték a mai tárgyalásra Kovarcz Emilt is, aki azonban szintén nem jelent meg. Rövid tanácskozás után a törvényszék a tárgyalás elnapolása mellett döntött és úgy határozott, hogy megkeresi Gruber Lajos katonai felettes hatóságát tekintetben, megidézhető-e Gruber Lajos a legközelebbi kitűzendő főtárgyalásra. — (MOT)

Sztréer István ny. honvédelmi miniszter meghalt. Szandai Sztréer István es. és kir. kamarás, ny. honvédelmi miniszter, a katonai Mária Terézia-rend lovagja szerdán, e hó 9-én es'e félhét órakor rövid szenvedés után elhunyt.

5.274 pengőt fizettek be a városhoz augusztusban szegénysegélyezésre. A múlt hónapban 764 családfő 517 családtaggal részesült segélyben. Ilyen célra összesen 6236 pengőt fizettek ki, egyszerű segélyként pedig 1201 pengőt. Az állandó segélyek a városnak 7437 pengőt jelentettek. A népjóléti hivatal tejszegélyezésre 1767 pengőt fordított. A Csapókerthben, Téglavetőben és a Népházban napközi otthont tartottak fenn, sőt a Népházban bölcsőde is segíti a dolgozó anyákat. A külső részekben is van három napközi otthont: a Hadházi Zsigmond telepen, a Pac-Vekeren és a Pallagon. Ezekben 146 gyermeket láttak el. A szegények közül közgyógy-szerellátásban részesült 2868 családfő 4303 családtaggal. A szociális ügyosztály 1001 lakásban végzett környezet tanuimányt. Jelentős összeget adtak a belvizek által rombadöntött, vagy megrongált házak javítására. 39 család 10.478 pengőt kapott.

Ertesítjük a fodrásziparosokat és a segédek, hogy az iparostanonciskolában mestervizsgára előkészítő (továbbképző) tanfolyam kezdődik. Akik a tanfolyamon részt akarnak venni, sürgősen jelentkezzenek. Jelenkezni lehet az ipariskola igazgatóságánál, az Ipartestületen és a szakosztály elnökénél e hó 15-ig. Elműköszeg.

Szeged a jazz ellen. Szeged társadalmi egyesületei elhatározták, hogy országos akcióval indítanak a jazz muzsika ellen és erre a rádió figyelmét is felhívják.

Erzsébet királyné úgy halt meg, hogy nem tudta, mi történt vele

Most negyvennégy éve, hogy egy elvetemedett gyilkos a nemeslelkű Erzsébet királynét agyonszúrta Svájcban. A királyné a genfi tó hajóállomása felé haladt udvarhölgyével s azt hitte, hogy egy részeg munkás meglökte. Úgy lehelte ki nemes lelkét, hogy nem is tudta mi történt vele.

Az orvosok megállapították, hogy a gyilkos tör 9.5 centi mélyen hatolt Erzsébet királyné szívébe, azt egészen keresztül fúrta, úgyhogy a fegyver vége a szív másik oldalán jött ki. Tény az is, hogy a királyné a szörnyű sebesülése után még hatvan lépést tett, amit az orvosok a rendkívüli akaraterének tudnak be. Maga a sebhely kicsi volt, mindössze 4 milliméter keresztmetszetű.

Gyújtópalackokat dobtak le ellenséges repülők Romániában

Bukarest, szeptember 10. Ellenséges repülőgépek foszforösszetételű gyújtóanyagokat tartalmazó palackokat dobtak le Románia területén. A palackok 1—3 deci robbanóanyagot tartalmaznak s amikor a földre érnek, eltörnek, a bennük levő anyag meggyullad és zsarátok módra szétszóródik. A romániai katonai közegek most felhívással fordultak a lakossághoz és figyelmeztették a palackok veszélyességére, valamint arra, hogy ellenség ezeket a gyújtópalackokat néha szabad légkömbhöz erősítve indítja útnak. (Bud. Tud.)

Audujarban — Spanyolországban — égháború volt s a villám felgyújtott és teljesen elpusztított egy olaj és szappangyárat. Nagymennyiségű olaj- és szappan tönkrement. Az oltsai munkák egy teljes napot igénybe vettek.

A japánok túlnyomórésben növényi eledelkel táplálkoznak, így a húsfogyasztás hiánya nem okoz náluk gondot. A szegényes földet csak nagyértékű, táperjű növények természetére használják fel. Első helyet foglal el ezek között a rizs. Lehetetlen volna felsorolni hányféleképpen tudják elkészíteni. Jelentős tápanyagok még a szójabab s a hal. Szeretik a lóbuszvirág gyökereit és az erősen hűsöslevelű páfrányfajtát. A mi burgonyafajtánkat nem ismerik. Most erősen támogatják a batáta termesztését, ez aprószemű édes burgonyafajta.

A bőjtli fegyelem enyhítése. A kassai püspök közölte pásztorlevelében, hogy a szentszék felhatalmazása alapján Hamvazószerda és Nagypéntek kivételével — az élemezési nehézségekre tekintettel — felmenti híveit a bőjt és hústiltalom alól.

Komáromban száz kertesi házat épít az ONCSA. A házakat érdemes, sokgyermekes igényelők kapják, akik a ház árát már meglevő és születendő gyermekeikkel törleszthetik.

A Bácsbáiban tizenöt ezer székely csalákozott az alkohollenes mozgalomhoz. A józan székelyek szervezetének vezetője dr. Németh Kálmán, bácsjózseffai plébános lett.

Rendszeresen megiopta szállásadót özv. Lipták Béláné kassai nyugdíjas asszony. Kilenc helyen követett el lopást és a holmit vastag mullába vastag fa felsőrézébe rejtette.

OTI bérpalota helyett kislakásokat épített Komárom, az OTI által nyújtott félmilliópengős kölcsönből.

Légitálmarszalag, jelvény, házasszólók, családi címerek készítése Pethő kézimunka-szaküzletében. Szent Anna u. 10., telefon: 32-41.

DEBRECZEN

7. OLDAL
1942 IX. 11.

SPORT

A Diószegi-úti sporttelepen DVSC-Marosvásárhelyi SE rangadó mérkőzés

A DVSC csapatja vasárnap délután 5 órai kezdettel a Diószegi-úti sporttelepen rangadó mérkőzést játszik a Marosvásárhelyi SE csapatával. A DVSC összeállítását attól függ, hogy Mester és Mihók sérülése rendezhető-e? Eddigiek szerint Mester felgyógyulása bizonyosra vehető. Ebben az esetben a DVSC Kaposi — Csokai, B. Nagy — Zilahy, Mester, Orosz — Szabó, Tisza, Szilágyi, Serfőző, Sidlik összeállításban veszi fel a küzdelmet a marosvásárhelyi csapattal. A mérkőzést Takács Jenő vezeti. Előmérkőzésen fél 3 órai kezdettel a DVSC II amatőr bajnoki mérkőzést játszik a MOVE Szaboles II csapatával.

Hámori súlyos sérülést szenvedett a tegnapi edzésen. A kitűnő ösztökítő egy támadásnál összeütközött Csokai-val és valószínűleg lábát törte. A játékost még nem röngenezték meg, így ezideig nem állapítható meg bizonyosan, hogy törés, vagy csak súlyosabb természetű zúzódás-e a játékos sérülése.

A debreceni úszónap közelesem megrendezésre kerül az országos úszóhetek keretében.

Ma kezdődik a DEAC nagyszabású teniszversenye, melyen a Felvidék, Alföld, Erdély és Tiszántúl legkiválóbb teniszesei találkoznak. A verseny háromnapos.

Csanacsínnal, akit a DVSC is meg akart szerezni, újabban a Ferencváros tárgyal.

Kristóf betegét jelentett és nem vesz részt a Törökvs—Ujpest mérkőzésen.

A DVSC vasárnapi ellenfele, a Marosvásárhelyi SE Magyar Kupa-mérkőzést játszott kedden a Békéscsabai Törökvs-sel. A Marosvásárhelyen lejátszott mérkőzés annak ellenére, hogy az MSE gólokalt volt jobb, 1:1 arányban eldöntetlenül végződött, így a B. Törökvs jutott tovább.

A Mátys-csoportban vasárnap K. MÁV—MPMTE, Székely MSE—Nagybányai SE, B. Törökvs—Csabai AK, DVSC—Marosvásárhelyi SE mérkőzés kerül lebonyolításra.

Közgazdaság

Az 1942. évi, vagy ennél régebbi termésű réti széna igénybevétele

A m. kir. közellátásügyi miniszter 1942. 109.430—1942 K. M. sz. rendelete szerint az, akinek a rendelet szerinti megállapított gazdasági szükségletén felül réti szénából és sarjából 100 mázást meghaladó feleslege van, köteles feleslegét a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének (Budapest, V. Alkotmány u. 29. szám, a továbbiakban: Szövetkezet) a rendelet hatálybalépésétől számított 15 nap alatt, vagyis 1942. szeptember hó 21-ig bezárólag, ajánlott levélben, vétele feljárnani.

Az, akinek a rendelet szerinti megállapított gazdasági szükségletén felül réti szénából 100 mázást meg nem haladó feleslege van, köteles feleslegét a készlet tárolási helye szerint illetékes községi előjáróságnál (polgármesternél) a rendelet hatálybalépésétől számított 15 nap alatt eladás végett bejelenteni.

A réti széna feleslegét úgy kell leszámítani, hogy gazdasági szükségletnek 1943. évi május hó 10. napjáig lo-vanként (beleértve a csíkot és öszvért is) és szarvasmarhánként (beleértve a növendék marhát is), napi 5—5 kg., juhonként (beleértve a bárányt is) napi egy kg. szalastakarmányt szabad számításba venni. Ebben a mennyiségben az eladó birtokában levő összes szénafélék (réti széna, lucerna, lóhere, zabos búkköny, baltacin, muhar és egyéb vetett szalás takarmányok) számításba kell venni éspedig oly módon, hogy a felesleg réti szénából maradjon.

A bejelentést Debreczen városban a közellátásügyi ügyosztály gabonairódájában (Dobozi átjáró) naponta délelőtt

8-2 óráig szóvat, vagy ajánlott levélben kell megfenni.

A hatóság köteles ellenőrizni, hogy a felajánlást kötelezettségnek mindenki eleget tett-e. A közellátási hatóság ellenőrző közegének a réti széna birtokosa köteles az ellenőrzéshez szükséges adatokat rendelkezésre bocsátani, valamint raktárainak és egyéb helyiségeinek átvizsgálását megengedni.

A közellátási ügyosztály a bejelentési határidő elteltétől számított 5 nap alatt a bejelentések adatait a Szövetkezetnek küldi meg, amely annak kézhezvételétől számított 15 napon belül nyilatkozik a réti széna átvételének az idejére nézve. A felajánlott réti szénát a Szövetkezet, illetőleg az általa — a közellátásiügyi miniszter úr előzetes jóváhagyásával — megbízott takarmánykereskedő a hatóságilag megállapított áron veszik át. A Szövetkezet a saját kiküldöttét, valamint a megbízott kereskedőket fényképes igazolvánnyal köteles ellátni.

Ha a vételre felajánlott réti széna mennyisége a 100 mázsát nem haladja meg, azt a Szövetkezet az eladó kívánóságára, a felajánlástól számított 30 nap alatt átvenni és a vételárat az átvételkor kifizetni köteles. Ha a vételre felajánlott réti széna mennyisége a 100 mázsát meghaladja, azt az eladó a Szövetkezet kívánóságára a felajánlástól számított legfeljebb hat hónapon át, mint a Szövetkezet tulajdonát, megfelelően tárolni, szakszerűen kezelni és tűzkár esetére biztosítani tartozik. — Ilyen esetben a Szövetkezet, illetőleg a megbízott kereskedő és az eladó által kölcsönösen megállapított réti széna mennyiség vételárának 80 százalékát a Szövetkezet a vételi felajánlástól számított 30 napon belül az eladónak kifizetni tartozik. A tűzkár elleni biztosítás költségét a Szövetkezet az eladónak megtéríti. Azok a réti szénamennyiségek, amelyeket a rendelet a hatálybalépése előtt már önként felajánlottak, vagy az illetékes közellátási kormánybiztosnak, illetőleg az általa megjelölt hatóságnak, vagy szervnek eladásra már bejelentettek — nem esnek újabb felajánlási, illetőleg bejelentési kötelezettség alá.

A rendelet megszegése kihágást képez és az 5070-1942 M. E. sz. rendelet szerint büntetendő. A rendelet 1942 évi szeptember hó 6-án lépett hatályba. Egyebekben bővebb tájékoztatást a Budapesti Közlöny 1942 évi szeptember 6-iki számában megjelent rendelet nyújt.

Polgármester.

Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete, Debrecen.

MEGHÍVÓ

Egyesületünk 1942 évi szeptember hó 20-án, vasárnap délelőtt fél 10 órakor, határozatképtelenség esetén 1942 évi október hó 11-én, délelőtt fél 10 órakor saját helyiségében (Arany Bika) rendkívüli közgyűlést tart, melyre t. címet tisztelettel meghívja

Az elnökség, Debrecen, 1942 szeptember hó.

Tárgysorozat:

1. 1942 évi augusztus hó 20-án megtartott rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvének feloiasása és hitelesítése.
2. Választmány jelentése a háznyag elbocsátása és végkielégítése tárgyában.
3. Választmány jelentése két értelmiségi tisztviselő alkalmazása tárgyában.
4. Lemondások folytán megüresedett: egy alelnök, egy főtitkár, egy ellenőr, egy háznyag és elhalalozás folytán egy titkár választása.
5. Esetleges megüresedő jegyzői állás betöltése.
6. Esetleges indítványok.

Figyelemztetés: Az alapszabályok II. fejezet 5 pontja értelmében rendes tag eszelekvő és szenedvő választójoggal csak akkor bír, ha az elmúlt évről tagdíjjal, vagy egyéb járulékkal az egyesülettel szemben hátralékban nincs. — Az alapszabályok III. fejezet 9 pont, 9 bekezdése értelmében csak olyan indítvány tárgyalható, mely a közgyűlés előtt 3 nappal bejelentett.

—o—o—o—

MEGHÍVÓ

Az Alföldi Borkereskedelmi Részvénytársaság f. évi szeptember hó 18 napján, délelőtt 11 órakor, Széchenyi u. 37 szám alatti irodájában, rendkívüli közgyűlést tart, amelyre a társaság részvényesait tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság előterjesztése a részvénytársaság felszámolásának kimondása tárgyában.
2. Felszámolóik megválasztása.
Figyelemztetés: Az alapszabályok 16 paragrafusában értelmében, a közgyűlésen csak annak van szavazati joga, aki részvényét 3 nappal a közgyűlés előtt, a társaság irodájában letétbe helyezte.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

Elárverezek Debrecenben 1942 szeptember 11 napján délelőtt 12 órakor, Piac u. 42. szám alatt, 1500 pengőre becsült személyautót. Király bírósági végrehajtó.

Bejáró lakartónak a bizo-lytányokkal felvételik. Halvan-u. 16. 1004

Bejárónót azonnal felveszek. — Harsányiré, Hajó-u. 20. 1010

Gyermekszertő minden fözönő felvételik azonnal, vagy 15-re. — Huszár-utca 3/a. Kisállomás melletti villa. 991

Bejáróleány, 15 év körüli, felvételik. Dr Révész, Piac-u. 7. 1342

AJÁNLAT

Varrógép, kerékpárjavítást jótállással vállalkozók, hívásra jövök. Vétel, csere, eladás. Csapó-u. 101 551 11. 7

Drapériás függönyöket hosszú rojttal 25 P-től, valódi klóplí csipkeszővel, impriméanyagokat, Roßhermere 36. 8 12. 1

Szappannak való zsiří szappanra becserél Pál János szappanosmester. Kölcsei 8. 585 10. 15

Sírkövek műköből és termésköből, gyünöl csöök részére mészalak kapható a Debreceni Műkögyár Rt.-n. ul. Fürdő-utca 2. 1219 vv.

Lelecsőbban fest. tisztít Weisz kelmefestő Arany János-utca 29. Keresztépület 1900 vv. Szörmebundait most olcsón kijavítja, atalakítja Kőváry szűcsmester Püspöki palota. 1232 12. 22

Ünőztasson, vizsgálgasson Kissel, Kigyó-u. 5. Telefonszó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Ünőjavítás, ocska orát veszek, eladok, Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Bundáját divatosan készíti Katona Vilmos szűcsmester, Simonyi u. 2. sz. telefon: 12-32. 124 12. 2

Ünőztasson Csata ünőztasson vállalatnál. Lakásvizsgálatok teletelőség. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10. 4

Bevonuló urak! Egyenruhájukat Tegdes olcsón, gyorsan elkészítik. Kálmán-lér 19. Püspöki palota. 1618 9. 19

Antikvár tankönyvek legnagyobb raktára. Iskolaszerek nagy választékban kaphatók Aczel antikváriumban, Széchenyi-u. 2. 230 10. 3

Agyneművarrás, hímzés, toledózás. Saját tervezőnk, előrajzolásai feletelőséggel vállaljuk Favorit, Csapó 24. 1098 10. 21

Légvédelmi elsőtétítéshez kiválóan alkalmas nagyméretű olesó anyagok Bészler és Dávid vaskereskedésben. 1009

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb árrban veszek. Fränkl Piac-u. 79. 984 12. 10

Főri aranyat ezüstöt briliánst magas árrban veszek Takács Sándor-né, Piac-u. 56. 605 10. 4

Használt tankönyvet állandóan magas áron veszek — Grünmann könyvkereskedés, Piac-utca 53. 1817 9. 22

Filmes fényképezőgépet minden méretben veszek Berzéki fotosztudio, iac 38. Udvarban. 444 10. 1

Ékszerkészítés, javítás — fogaranyat ékszeri vesz Pállak Endre ékszerész. Halvan 2. 506 10. 5

OKTATÁS

Dr Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró, gépfőiskolája, Batthy u. 1. szám. Eng. 6475. Telefon: 20-27. Allamvizsgára előkészítés, vasúti kedvezmény. 634 11. 30

Zongora- és német órái júliánosan adok kezdőknek, haladóknak, csoportokban is. Simonffy-u. 11. 965

Okleveles izr. tanítónő magántanítást, korrepetálást — júliánosan vállal. Cím a kiadóban. 990

HANGSZER

Ellőtözés miatt hosszú koncert zongora, Singer varrógép eladó. Nyilas-telep, Emerich-u. 20. 435

Zongora, rövid, eladó vagy bérbendő Mikós. 1334

RADIO

Rádiót javítsasson, atalkálltasson évtizedes gyakorlattal Szabo Lajos műszerész-nél. Csapó 81. Telefon: 32-54. 1630 11. 19

BÚTOR

Antik hatóbulor eladó. Értekezni Piac 22. ház-felügvelő. 397 vv.

Modern háló, kombinált szoba, konyhaberendezés heneser, recamié, fotel eladó Hatvan u. 27. 1724 10. 18

Minek a fényes kirakat mikor olesőbban vásárolhat udvari bútorüzletben Piac 71. 918 9. 27

Új szalon, rekamé, fotellek eladók Hnok-utca 112. Keresztépület. 1304

Eladó antik szekrények, Biedermayer divány, komót, asztal, előszobafogas tükörrel, hozzátartozó 3 drb szék, asztal, piros kókusz búró, viráárvány, nagy utazókosár, Gárdonyi sorozat, Herczeg Móra, Nyírő és más jó íróktól állvánnyal, festmények, dán bőr férfikabát, férfi télikabát. Kúcsly-utca 4. Tócs-kert. 857

AUTO

MOTOR KERÉKPÁR
Egy teljesen új kerékpár régi gumival eladó. Kigyó-u. 18. 1. ajtó. 1337

ÁTADÓ

ÜZLEI VENDEGLŐ
Szép portálos üzlethe-lyiség berendezéssel áladó. Cím a kiadóban. 1003

LAKÁSCSERÉ

300 pengőt tizelek annak, aki 2 szobás komfortos, kertiségi lakásomra elcserele 3-4 szobás komfortos, kertiségi lakással. Ajánlatokat lakás pontos leírásával, lakbérmegjelöléssel „Lakáscsere” jelígre kiadóba 640

BÚTOROZOTT SZOBA

Utcai bútorozott szoba konyhabuáráltattal zsidó családnál kiadó — Burgundia 4. 961

ELVESZETT

Elveszett világos szürke gyermek tavaszi kabát esőtűrtökön a gyümölcsipiacon. Megtalálójára vagy nyomravezetőre a Mester-u. 32 alá adja be magas jutalom ellenében. 998

INGOSÁG ELADÁS

Két cserépkályha eladó barna és fehér Széchenyi-u. 4. 942

Gyermekkosci, szén, fehér, mély, eladó. Beresényi 42. 1336

Két ágy, heneser, hegedű eladó. Honvéd 24. 994

GAZD. ESZKÖZÖK

Elődo boroshordó, mustosdésza, puttonok, szedőrocskák, asztal, Singer bőrvarrógép — Mester-utca 44. 1000

Jókarban levő szőlőprés eladó. Kishegyesi-út 9. Tóth József. 997

ELADÓ HÁZ

Andrássy-út 71. egy hold szőlő kétszobás lakással eladó Értekezni ési és Pap úgyvédek-nél Iparkamara. 1063 vv.

Sűrűsően eladó Boldogker Uray-utca 7. számú ház 905 négyszögöl gyümölcsös kerttel 837

Nyilastelep, Halasi-u. 2/b. számú kétszobás családi ház autobusz-megállónál azonnal beköltözhető lakással — 3800 pengőért sürgősen eladom. Nagy Sándor ingatlaniroda, Csapó-u. 27. Vevő velem tárgyaljon! 1332

Hajnal-utca 1. számú jól beépített sarok-üzletes, jövedelmező ház elköltözés miatt. Megbízható: Palaky Péterfia 53. 1327

Hajdúböszörmény leg-forgalmasabb helyén egy szép modern ház eladó. Újvárosi-út 9. Hajdúböszörmény. 926

ELADÓ ÁLLATOK

Tűzskönyvezett belga nyúlak, szép calmbok eladók Szegő-utca 17. 999

Szerkesztésért felelős

PÁLFI JÓZSEF

Kiadásért felelős

IFJ. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadja és nyomja a

TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladó nyomdavezető

SZIGETHY KÁROLY

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZO IRODA

János magánnyomozó bizalmasan nyomoz, megfigyel. Virág-utca 21. Telefon 93-78.

285 10. 10

ALKALMAZÁSI

nyer férfi

A Váradegyházmezei Takarékpénztár Rt. Debrecen gyors- és gépirást tudó keresz-tény tisztviselőt keres azonnali belépésre. Személyes jelentkezés déle 6-tól 9-12 között. 133 vv.

Kommenciósz gazdasági eselédet keresek október 1-re, ki harmadmagával szolgál, Debrecen alatti tanyára. Jelentkezni lehet Fancsika 70. szám alatt, Diószegi-út 7 km-es könl levő tanyában. 540 vv.

Férfi fodrászsegédet és fodrászkísérőket felvesz Bíró Deák Ferenc 26. 1302

Cipészsegédet rendel munkára, jó munkat, állandóra felveszek, Rosenblüth, Hajdúböszörmény Fogthü-utca 10. 949

Házmaster felvételik október 1-én Bóth-utca 43. 904

Kifutófiúkat felveszek. Ilirapirtoda, Hunyadi-utca 28. 983

Gyakorlati szabóság

dek konfekciómunkára és kéziéányok felvételik. Széchenyi-u. 11. Udvarban. 1335

Ügyes fiú (nagyobb) kifutónak szabóságba felvételik. Fehrmann, Péterfia 21. 1331

Egy fiatal fodrászsegéd felvételik. Szent Anna 14. 1329

Jó munkás úritodrászsegédet állandó munkára azonnal felveszek. Wittmann Anna, Márton Kálmán-u. 14. 1328

Egy fiatalember nap-számosnak felvételik. Jelentkezés reggel: Nyí 117. 1339

Tanyagazdát keresek, kinek felesége háromfigondozást vállalna. Kossuth 39. Jelentkezni házimesternél. 1095

Kerékpáros kifutót azonnalra felveszünk. Grünfeld Piac-u. 37. 1003

ALKALMAZÁS

keres férfi

Keresek állandó festőmunkát, vidékre is, szer-szám van. Cím a kiadóban. 485

ALKALMAZÁSI

nyer nő

Tűzőnő, ragasztó felvételik. Fejérvári, Csillag 29. 1338

Gyakorlati bíró el-árúsitónó kenyérujzlet-be azonnal felvételik. Henze t. Vörösmarty 2. 967

ALKALMAZÁSI

keres nő

Szoplatist vállalkoz. — Nyil-utca 7. 1007

HÁZTARTÁSI

ALKALMAZOTT

Fiatal, munkabíró jól főző szakácsnőt 15-ére felvesz belklinika. dió-lás konyha 845

Mindenes főzőnőt jó bizonyítvánnyal azonnal felveszek. Nap-u. 4. 1333

Vendéglői szakácsnő, ki az adagolásban jár-las, azonnal felvételik. Batthyány-u. 11. Elkézkde. 1008

Mindenes főzőnőt felveszek lizenőtűdkére. Piac-u. 75. I. em. Jobb-ra. 1326 vv.

Magános úriasszony mellé árva leány min-denest felvételik. — Csapó-utca 88. Trafik. 1006

Jó családból való min-denest azonnal felveszek. Miklós-u. 50. Bal-I. ajtó. 1001